

成都新都区开展环保后督查

全区共关停“三无”企业323家

◆ 陈林爽 奉迅



私自凿墙开洞排污

泡菜厂拒不改正被查处

3月13日,执法组首先来到新繁鱼都泡菜厂。执法人员现场检查发现,新繁鱼都泡菜厂清洗泡菜环节产生的盐渍废水,在未获得排污许可证的情况下依然在排放。而顺着通道在最后一间泡菜作坊内,执法人员发现,泡菜厂竟然私自凿墙开洞,肆意偷排污水。

“3月10日,我们就对新繁鱼都泡菜厂下达了责令改正违法行为决定书,要求立即停止排污。”新都区环保局执法人员说。在13日再次开展的执法行动中,新繁鱼都泡菜厂仍在生产并违法排放污染物。

执法人员表示,按照《环境保护法》规定,实行排污许可管理的企事业单位和其他生产经营者,应当遵照排污许可证的限定范围排放污染物。而像这个厂因违法排污已经被责令停止排污但仍拒不执行的,可由县级以上人民政府环境保护主管部门或者其他有关部门将案件移送公安机关,对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,处十日以上十五日以下拘留;情节较轻的,处五日以上十日以下拘留。

目前,此案已依法移送公安机关。



全面梳理存在问题

已对6000余家企业建污染源台账

3月21日,执法组来到新都区斑竹园镇进行执法检查。执法人员在检查中发现,有两家砂洗厂无任何证照,属于典型“三无”企业。而且,这两家企业在清洗环节的废水,烘干环节使用锅炉产生的废气,对周边环境造成了一定影响。据此,当地政府立即采取强硬措施,对两家砂洗厂进行断电,并进行了查封。

随后,执法组来到龙桥镇,对当地两家砂洗厂和一家洗染作坊进行突击检查。执法人员在检查过程中发现,这3家工厂均属无证经营,且

对环境造成污染,当地政府立即对其进行了断电,并予以查封。

新都区环保局相关负责人表示,截至目前,全区共关停“三无”企业323家,已对6000余家企业建立污染源台账,调查出使用燃煤和生物质燃料企业55家。

按照此项工作要求,从3月7日至25日期间,新都区全面梳理各镇(街)、园区管委会存在的突出环境问题,同时针对这些问题的严重性,列出重点问题清单并坚决予以依法查处。



图为执法人员在生产现场向厂方负责人调查核实污染治理设施运行和污染物排放情况。

组建四个专项行动小组

在辖区范围全面启动环保后督查

据新都区环保局相关负责人介绍,此次环保后督查主要是针对《成都市新都区人民政府关于环保违法违规建设项目清理整顿工作落实情况的报告》进行全面督查,包括关停停产企业进展、污染源台账建立、信访投诉处理、园外新增项目监管等。

同时,督查使用燃煤和生物质燃料企业整改落实情况,包括禁煤区内是否还存在燃煤企业,对使用燃煤的必须责令停产治理,对使用生物质燃料的通知监测机构开展监督性监测。

此外,还督查是否按照相关要求对辖区内存在的主要环境问题进行了认真梳理,包括主要环境问题查处和矛盾化解、行政处罚案件以及下达的督办通知书的整改落实等。最后还有重要的一点,就是对环保督察期间,省督察组交办案件的整改落实情况进行督查。

相关负责人表示,新都区环保局目前已经成立了4个环保后督查专项行动小组,由局分管领导亲自带队开展后督查,并主要通过听取汇报、调阅资料、调研座谈、个别谈话和现场抽查等方式全面开展工作。

本报记者闫艳南通报道“这些刺鼻性气味是哪来的?”刚走进江苏赛奥生化有限公司,江苏省南通市环保局工作人员直接与企业负责人询问,在场企业负责人却支支吾吾答不上来。

这是记者近日跟随南通市环保局对南通市港闸区内企业进行突击夜查时看到的一幕。

面对支支吾吾的企业负责人,检查组开始在整个厂区内进行排查。环境执法人员首先查看了这家企业的设施是否正常运行;采集洗涤塔加药桶内的药水,检测其pH值是否符合要求。当发现企业的污水处理和固废处理设施运行正常时,执法人员又来到企业的废水收集池,这时刺鼻的气味扑面而来,夜查组认为,这家企业废水收集池的密封不到位,导致废水中酯类化合物气味溢出,执法人员要求企业立即停产,进一步查清废气产生来源,及时整改。

随后,夜查执法人员又来到南通金旺胶粘制品有限公司。在公司外,就能闻到刺鼻的气味,车间内正在生产,执法人员检查发现胶类溶剂在烘干过程中产生的废气未经处理直接排放,检查组立即联系南通港闸区环保局,让其第二天到这家企业详细检查废气的产生及处理情况。

紧接着,检查组又突击检查了3家企业。在南通中集特种运输设备制造有限公司,喷漆车间晚间不在生产,检查组要求企业加强管理,确保污染物达标排放。在南通市东港排水有限公司,执法人员采集了污水排放口的水样,随后来到中控室,向现场工作人员了解污水处理设施运行情况及进出水各项指标是否符合标准。在南通翔龙纸业,执法人员检查了这家公司的污水处理设施,查看设施运行是否正常,要求企业进一步规范环境管理。

目前,南通市环保局突击夜查已成常态,每周一次以上,节假日每月两次以上,一律采取暗访形式进行,不定时间、不打招呼、不听汇报,直奔现场、直接检查、直接曝光,对查处的环境违法违规问题零容忍。

南通突击夜查成常态

发现违法违规问题直接曝光

治气懒洋洋 约谈没商量

淄博对一年被约谈两次的实施“一票否决”

本报记者董若义 通讯员毕霄燕淄博报道 自3月起,山东省淄博市建立市对区县约谈制度,以确保全面完成山东省大气污染防治二期行动计划和淄博市年初制定的空气质量改善目标任务。

据了解,针对大气污染防治的市对区县约谈制度主要分为两种,一种是市环保局约谈区县环保局局长,另外一种则是市政府分管领导约谈区县政府领导。

其中,6项主要污染物(二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物、细颗粒物、一氧化碳、臭氧)指标月平均浓度,3项及以上同比出现恶化的;4项主要指标中,连续两个月有单项指标恶化幅度超过30%的;连续两个月在大气环境质量考核排名中位列最后一名,出现上列情形之一的,则由淄博市环保局报请淄博市政府同意后,由市政府分管领导约谈区县政府领导。

颗粒物)中,单项指标月平均浓度恶化比率超过30%的;4项主要指标中,两项指标月平均浓度恶化比率均超过20%的,出现以上情形之一的,由市环保局约谈区县环保局局长。

6项主要污染物指标月平均浓度,连续两个月3项及以上同比出现恶化的;4项主要指标中,连续两个月有单项指标恶化幅度超过30%的;连续两个月在大气环境质量考核排名中位列最后一名,出现上列情形之一的,则由淄博市环保局报请淄博市政府同意后,由市政府分管领导约谈区县政府领导。

上海整改96家控烟问题场所

“控烟新规”执行以来累计罚款近20万

本报记者蔡新华 实习记者梁承宇上海报道 在《上海市公共场所控制吸烟条例》修正案实施后的首个专项执法周里,上海市控烟执法部门连续开展重点执法,对其中控烟问题突出的96家场所责令整改并立案调查,拟处罚款19.71万元,当场教育并处罚违法吸烟个人38例,罚款共计2150元,累计罚款近20万元。

控烟新规生效后,上海市控烟投诉骤然增多。在一周内,12345市民热线共接到控烟工单2483件,其中投诉举报类工单1461件。但是,一些管理主体并不明确的控烟“重灾区”凸显,给执法带来极大压力。针对上述控烟“重灾区”,各级卫生监督、文化市场执法部门主动跨前一步,加强联动协作,根据场所类型和业态特点,采取组织专门稽查力量以及双休加班执法、夜班错时执法、部门联合执法等方式,积极跟进监管。

上海市卫生计生委副巡视员张梅表示:“暗访发现,一些商业中心控烟措施整体很到位,但对室外吸烟点的引导标识设置不够。下一步,还要指导各类场所、单位疏堵结合,完善控烟管理。”

从生活中了解节气

2017NEC世界儿童自然营举办

本报记者王琳琳北京报道 为引导孩子发现自然和生活的关系,在传承传统、了解“根”文化的同时,看到世界的多样性和丰富性,北京天下溪教育咨询中心近日举办为期3天的“2017NEC世界儿童自然营”,重温祭日礼仪,动手体验春日活动,从生活中了解节气。

活动期间,孩子们在老师的带领下,穿古代服装,学习祭祀礼仪。同时,自己动手制作春天的美食——春饼,了解为什么这个季节会出现这种食物,它的材料选择和自然变化之间的关系。

此外,剪纸非遗传承人也被请到活动现场授课,讲述剪纸中的文化与中国人的自然观。

3天时间里,孩子们还先后与菲律宾、日本、马来西亚、印尼、中国台湾地区的小伙伴视频通话,将每一只独特发现和体验与之分享。“因相似而相连,因差异而成长。”国际化的交流环境,使得孩子们不仅了解自己身处的环境,也有助于建立全球化的视野。

NEC世界儿童自然营是日本公益财团法人KEEP协会自2008年发起的公益自然教育项目,每年选定时间,组织不同国家和地区的小学生在各地自然教育工作者的引导下进行户外自然体验。



江西省新余市分宜县第二小学近日组织开展以“节约用水·从我做起”为主题的节水科普教育活动,并邀请环保部门工作人员走进校园,向学生们讲解水资源知识,培养他们的节水意识。

厦门建立“1+X”专项督查工作制度

本报讯 福建省厦门市环保局日前制定印发《关于建立落实中央八项精神和重点工作任务“1+X”专项督查工作制度的意见》(以下简称《意见》),旨在从源头上推动各职能部门履行落实中央八项精神和重点工作任务方面的管理监督职责,推动工作再巩固、再深化、再提升,形成齐抓共管的工作格局和作风建设的长效机制。

“1”是指驻局纪检监察室围绕“监督的再监督”这个职能定位,对市环保局系统各单位履行落实中央八项精神和重点工作任务职责情况、各相关职能部门履行监督职责情况进行再监督;“X”是指办公室、人事处、机关党委、机关其他处(室)等根据职能、管理权限和任务分工,对各级各部门落实中央八项精神和重点工作任务情况进行督查。

《意见》明确,按照党组加强领导、纪检组监督协调、部门主动履职的共管机制,建立工作保障制度,确保“1+X”专项督查常态化。一是建立联席会议制度,驻市环保局纪检组根据工作进度不定期召开联席会议,听取汇报、分析问题、研究措施。二是线索移送制度,督查或日常发现的违规违纪问题线索,两个工作日内报送驻局纪检监察室,重点问题线索及时报送。三是督查督办制度,针对发现的问题,及时下达督查督办通知单,限期进行整改。四是情况通报制度,各职能部门每半年向驻局纪检监察室报告一次开展专项督查情况,驻局纪检监察室及时向局系统通报“1+X”专项督查情况,推动工作开展等。

沈胜学



安徽省合肥市包河区义城街道近日举办“森林里的第二课堂”活动,在合肥滨湖国家森林公园,青年志愿者向学生们介绍森林对人类生活的益处,号召学生们从小养成爱护森林、珍惜资源的好习惯。

“互联网+治水” 严格排水要求 全民动员清理垃圾河

富阳政府企业公众合力治水

本报讯 地处钱塘江上游,地理位置的敏感性赋予浙江省富阳区“一江清水送杭城”的历史使命与责任担当。自开展“五水共治”以来,富阳累计投入100.2亿元,实施治水项目260个,共有500余家企业因环境问题被关停或要求转型。通过治水,消灭垃圾河13条、黑臭河11条,辖区内无黑臭河及垃圾河。

“无缝隙”监管、“零容忍”执法,生态底线不可逾越,成为富阳环保工作的常态。一方面加大“智慧环保”建设力度,编织环境监测“天罗地网”,另一方面坚持严字当头,以新环保法为有力武器,实行最严格的环境准入、最严格的环境执法。

仅在2016年1月~10月,富阳就已否决重污染审批项目12个,清理违法违规建设项目1387个,立案查处环境违法企业316家。

政府推进机制创新

2016年,富阳在全省率先出台《关于建立富阳区黑臭河、垃圾河“反弹”问题责任追究制度(试行)的通知》《关于建立富阳区乡镇级以上河道三色预警机制的通知》及《河长制标准化管理办法(试行)》,给各级河长套上了“紧箍咒”。同时,打造多功能“智水”平台,探索“互联网+治水”新模式。

为打通环保“最后一公里”,坚持以生态环境质量报告制度为引领,增强街道乡镇政府的责任感,推进乡镇一级生态环保责任的落实。

渌渚镇政府把100多项生态环保目标任务,按责任要求分解到相关科室,并将这些工作定性为长期任务,使乡镇生态环保有人管、有人做、有考核、有落实。

常安镇党委在责任制落实中,把整治化工行业、建立村规民约作为落实责任的重要环节,先后关停淘汰小化工企业30余家,建立村规民约50余条,改变了以往生态环保工作主动性不够的状况。

东湖街道推出生态环保属地管理到村,哪个村域范围出现环境问题,就要追查到这个村的领导。

企业履行主体责任

近年来,富阳不断推动环保主体责任在企业的落地生根。在第六轮造纸行业“洗牌”中,126家企业被判了“死刑”,“活”下来的企业则必须按照吨纸废水排放量控制在10吨以内等严格要求进行规范提升。

逐利是企业的本能,但逐利必须有底线。50多家造纸企业合并为4家造纸大集团后,都把环保视为生命线。其中,白板纸产能列浙江省第一位的永正控股集团,投入5000万元对污水处理、污泥焚烧、烟气脱硫脱硝等设施进行提标改造,70%的废水经深度处理后回用。

春胜控股集团形成了以废纸为原料生产白板纸,工业污水和生活污水处理、污泥焚烧发电供热的闭合循环产业链,把上游废物变成下游原料,做

到了“榨干吃尽”、变废为宝。

新胜大控股集团内设由总裁任组长的安全环保部,每家分公司有一名安全环保专员,实施环保精细化管理。鸿昊控股集团以环境管理制度化、治污设施运行规范化确保污染物达标排放,并制定了中长期转型升级发展战略。

“十二五”期间,富阳主动关停80余家电镀、化工、印染等企业,基本完成了高污染、高能耗行业整治任务。对具备一定规模的电镀、印染、化工企业进行整治提升,搬迁入园,顺利通过浙江省对富阳重污染高耗能行业的督查。

公众积极参与

保护生态环境,离不开公众的积极参与。富阳各级党员干部担任河长,志愿者担任“民间河长”,发动5万人次投身“万人清理垃圾河”活动,变“政府治水”为“全民治水”。全区24个乡镇(街道)均创建成为市级以上生态乡镇(街道),创建市级以上生态村239个,培育建设了5个风情小镇、11个农村现代民俗示范点(点),农村形态美、业态美、人文美“三美”齐现。

2016年8月,赤膊下水捞水草的场口镇下图山村村民汪可,成了富阳治水圈的“网红”,近日他被评为富阳“最美治水人”。他说,捞水草会坚持到干不动为止,因为水塘就在家门口,水干净了,自己心里也舒坦些。

周兆木 骆炳浩 徐玲

Powerdata 博安达 智慧环保方案优秀提供商 让环境管理更便捷,更智慧。 网址:boanda.com.cn